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інформації щодо лікарських засобів даної фарма-
кологічної групи. Аналіз асортименту ЛЗ прово-
дили за Державним реєстром ЛЗ [2].

Результати	дослідження	та	їх	обговорення
Згідно з даними Державного реєстру ЛЗ Украї-

ни станом на листопад 2020 року на українському 
ринку наявні 27 торгових назв (ТН) ЛЗ до складу 
яких входять ефірні олії, які використовуються 
для лікування респіраторних захворювань – гру-
па R засоби, котрі діють на респіраторну систему. 
Відповідно до АТС класифікації, проаналізовані 
ЛЗ відносяться до терапевтичних груп: R01 за-
соби, які використовуються при захворюваннях 
порожнини носа (2 ТН); R 02 препарати, які за-
стосовуються при захворюваннях горла (10 ТН); 
R 04 засоби, які застосовуються при кашлі та за-
студних захворюваннях (15 ТН).

Було проведено аналіз зареєстрованих ЛЗ та 
встановлено, що на ринку присутні 15 ТН вітчиз-
няного виробництва – 56 % та 12 ТН зарубіжного 
– 44 %, лідером серед яких є Німеччина – 5 ТН. 

Серед усіх лікарських засобів, до складу яких 
входять ефірні олії, на ринку наявні 3 монопрепа-
рати та 24 комбінованих ЛЗ. Усі монопрепарати 
є іноземного виробництва у вигляді м’яких же-
латинових капсул: капсули з анісовою олією ДР 
Тайсс (Німеччина), Гавіпек на основі ефірної олії 
лаванди (Австрія) та Геделікс Евканс з ефірною 
олією евкаліпту (Німеччина).

Було проведено аналіз зареєстрованих ЛЗ з 
ефірними оліями за лікарською формою (рис. 1). 
Встановлено, що найбільш популярною лі-
карською формою є спрей (11 ТН). Фармаколо-
гічна група R 02 препарати, які застосовуються 
при захворюваннях горла, яка налічує 10 ТН, пов-
ністю представлена даною лікарською формою. У 
склад комбінованих препаратів даної групи вхо-
дять олія евкаліпту та олія м’яти перцевої. Варто 

Вступ
Пошук перспективних джерел біологічно ак-

тивних речовин (БАР) рослинного походження є 
актуальним питанням медицини і фармації. Од-
ним з напрямів медицини на даний час є аромате-
рапія. Даний метод терапії передбачає введення 
в організм ефірних олій через дихальні шляхи та 
шкіру. Ароматерапія рідко використовується в 
вітчизняній медицині та фармації, однак стрім-
ко розвивається у світі і має ряд значних переваг 
[4].

Ефірними	 оліями	 називають суміші летких 
речовин, які утворюються в рослинах і мають 
здатність переганятися з водяною парою. Голо-
вною складовою ефірних олій є терпени та їх кис-
невмісні похідні, рідше ароматні та аліфатичні 
сполуки [1, 3].

Використання ефірних олій зумовлено їх висо-
кою біологічною активністю, їх компоненти пози-
тивно впливають на дихальні шляхи, посилюють 
кровообіг, активують діяльність ендокринних за-
лоз, стимулюють захисні функції організму, ви-
являють антимікробну та антипаразитарну актив-
ності, коригують психоемоційний стан пацієнта. 
Ефірні олії мають надзвичайно високий рівень 
проникнення в організм людини та відсутність 
побічних дій [1, 3, 4].

Ефірні олії також входять до складу лікарських 
засобів (ЛЗ), забезпечуючи певний вид фармако-
логічної дії. Особливо часто ефірні олії входять 
до складу ЛЗ, які використовують при захворю-
ваннях респіраторної системи. 

Метою	даної	роботи було вивчення ринку лі-
карських засобів, до складу яких входять ефірні 
олії для лікування респіраторних захворювань.

Матеріали	та	методи	дослідження
Загальноприйняті статистичні та маркетингові 

дослідження паперових та електронних джерел 
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зазначити що виробниками ЛЗ у формі спрею є 
лише вітчизняні виробники: ТОВ «Фармацевтич-
на компанія Здоров’я» та АТ «Стома». 

ЛЗ у формі крапель представлені 5 позиціями, 
з яких 2 ТН відносяться до фармакологічної групи 
R01 засоби, які використовуються при захворю-
ваннях порожнини носа: Піносол («Санофі Авен-
тіс») та Піновіт (ПАТ «Фармак»). До групи R 04 
засоби, які застосовуються при кашлі та застуд-
них захворюваннях, належать препарати: Брон-
хо Тайсс краплі (Naturwaren, Німеччина), Грудні 
краплі від кашою (ТОВ «Тернофарм»), Нашатир-
но-анісові краплі (ТОВ «Тернофарм»).

У формі мазі представлено 4 ЛЗ, 3 з яких іно-
земного виробництва: Вікс актив бальзам з мен-
толом та евкаліптом (Німеччина), Доктор Мом 
(Індія), Евкаліптовий бальзам від застуди доктор 
Тайсс (Німеччина). 

Розчин для перорального використання пред-
ставлений двома ЛЗ іноземного виробництва: 
Бронхіальний бальзам Беллс (Propharma) та Брон-
хомед бальзам (Euro Lifecare).

М’які желатинові капсули на ринку України 
налічують три ТН: капсули з анісовою олією ДР 
Тайсс (Німеччина), Гавіпек на основі ефірної олії 
лаванди (Австрія) та Геделікс Евканс з ефірною 
олією евкаліпту (Німеччина). 

Також зареєстровано по одному ЛЗ у формі 
таблеток для розсмоктування Евкаліпт М (Bausch 

Health Companies), порошку для приготування 
мікстури Аріда суха мікстура від кашлю для дітей 
(ТОВ «Тернофарм») та у формі емульсії – Евка-
бал бальзам (Esparma).

Проведено аналіз ринку ЛЗ, до складу яких 
входять ефірні олії за видом лікарської рослинної 
сировини, результати наведено на рис. 2. Вста-
новлено, що олія евкаліпту входить до складу 18 
ЛЗ, які представлені на ринку у формі назальних 
крапель, спрею для ротової порожнини, мазі для 
розтирання, бальзаму, капсул, емульсії, табле-
ток. Широке використання ефірної олії евкаліпту 
в ЛЗ, які використовуються при захворюваннях 
респіраторної системи, обґрунтовано її протиза-
пальною, антисептичною, бактерицидною діями 
[4]. 

У складі 16 ЛЗ присутня олія м’яти перцевої, 
яка також представлена в численних лікарських 
формах, таких як: назальні краплі, спрей для ро-
тової порожнини, мазь, бальзам, капсули, емуль-
сія, таблетки. Ефірна олія м’яти перцевої має бак-
терицидну, противірусну, протигрибкову дії. Є 
жарознижувальним засобом, усуває спазми судин 
головного мозку [4].

Ефірна олія анісу представлена в 7 ЛЗ, які 
належать до групи R 04 засоби, що застосо-
вуються в разі кашлю та застудних захворю-
вань: Аріда суха мікстура від кашлю для дітей 
(ТОВ «Тернофарм»), бронхіальний бальзам Беллс 

Рис. 2. Розподіл лікарських засобів, до складу яких входять ефірні олії за видом лікарської форми
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(Propharma), Бронхомед бальзам (EuroLifecare), 
Бронхо Тайсс (Naturwaren), грудні краплі від 
кашлю (ТОВ «Тернофарм»), капсули з анісовою 
олією доктора Тайсcа (Naturwaren), нашатирно-
анісові краплі (ТОВ «Тернофарм»).

Ефірна олія сосни входить до складу 4 ком-
бінованих ЛЗ. 2 ТН відносяться до групи пре-
паратів, які використовуються для лікування 
порожнини носа: Піносол (Санофі Авентіс) та 
Піновіт (ПАТ «Фармак»). По 2 ЛЗ, до складу 
яких входить олія імбиру (бронхіальний баль-
зам Беллс та Бронхомед бальзам), олія гвозди-
ки (бронхіальний бальзам Беллс та Бронхомед 
бальзам) та олія мускатна (доктор МОМ мазь та 
Розтиран). Олія ялівцю входить до складу комбі-

нованого препарату Розтиран (ООО ДКП «Фар-
мацевтична фабрика»). 

Висновки
Вивчено	 ринок	 лікарських	 засобів,	 до	 складу	

яких	входять	ефірні	олії,	для	лікування	респіра-
торних	 захворювань.	Встановлено,	що	на	ринку	
зареєстровано	 27	 ЛЗ	 з	 ефірними	 оліями.	 Серед	
усіх	 лікарських	 засобів,	 до	 складу	 яких	 входять	
ефірні	 олії,	 на	 ринку	 присутні	 3	 монопрепарати	
та	24	комбінованих	ЛЗ.	Найбільш	популярною	лі-
карською	формою	є	спрей	(11	ТН),	краплі	(5ТН)	
та	мазь	4	(ТН).	До	складу	ЛЗ	входять	ефірні	олії:	
евкаліпту,	м’яти,	 анісу,	 сосни,	 гвоздики,	 імбиру,	
мускатна,	ялівцева,	лаванди.	
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Вивчено ринок лікарських засобів, до складу яких вхо-
дять ефірні олії, для лікування респіраторних захворювань. 
Встановлено, що на ринку зареєстровано 27 ЛЗ з ефірними 
оліями. Серед усіх ЛЗ, до складу яких входять ефірні олії, 
на ринку присутні 3 монопрепарати та 24 комбінованих ЛЗ. 
Найбільш популярною лікарською формою є спрей (11 ТН), 
краплі (5ТН) та мазь 4 (ТН). До складу ЛЗ входять ефірні 
олії: евкаліпту, м’яти, анісу, сосни, гвоздики, імбиру, лаван-
ди, мускатна та ялівцева. 
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МАСЛА,	ДЛЯ	ЛЕЧЕНИЯ	РЕСПИРАТОРНЫХ	
ЗАБОЛЕВАНИЙ

Ключевые	слова:	эфирные масла, респираторные заболе-
вания, маркетинговые исследования.

Изучен рынок лекарственных средств, в состав которых 
входят эфирные масла для лечения респираторных заболева-
ний. Установлено, что на рынке зарегистрировано 27 ЛС с 
эфирными маслами. Среди всех ЛС, в состав которых входят 
эфирные масла, на рынке присутствуют 3 монопрепарата и 
24 комбинированных ЛС. Наиболее популярной лекарствен-
ной формой является спрей (11 ТН), капли (5 ТН) и мазь 4 
(ТН). В состав ЛС входят эфирные масла: эвкалипта, мяты, 
аниса, сосны, гвоздики, имбиря, лаванды, можжевельника и 
мускатное.
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MARKET	RESEARCH	MEDICINE	INCLUDES	
ESSENTIAL	OILS	FOR	THE	TREATMENT	OF	
RESPIRATORY	DISEASES

Keywords:	 essential oils, respiratory diseases, marketing 
research.

The market of medicines which include essential oils for 
the treatment of respiratory diseases has been studied. It is 
established that 27 drugs with essential oils are registered on 
the market. Among all drugs that contain essential oils on the 
market there are 3 single drugs and 24 combined drugs. The 
most popular dosage forms are spray (11 TN), drops (5TN) and 
ointment 4 (TN). The medicine contains eucalyptus, mint, anise, 
pine, clove, ginger, lavender, nutmeg and juniper essential oils.
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ту. Сучасний інтерес до застосування лікарської 
рослинної сировини сприяє зростанню наукових 
досліджень та розробок, завдяки чому відкрито 
та досліджено багато різних сполук еволюційних 

Вступ
Завдяки різноманітності складу активних ком-

понентів цілющі рослини здавна використову-
ються у традиційній медицині різних народів сві-


